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TEKERLEK
PROBLEMI

Bir bisiklet veya araba tekerleginin  yan
ylzeyine kenara yakin renkli bir bant yapistirin.
Simdi tekerlek hareket halinde iken bu band:
seyredin. Topraga yakinken (saat 6 hizasi) ban-
i agikca gbreceksiniz, bant tekerledin en dst
noktasinda iken (saat 12 hizasi) bant 6yle hizli
hareket edecek ki onu hayal meyal géreceksi-
niz. Adeta tekerlegin en st bolimi en alt bo-
limdnden daha hizli hareket etmektedir. Ust ya-
rida tekerlek parmaklarini agikca géremezsi-
niz, bunlar tek bir cisim halinl almistir; alt
yarida ise tekerlek parmaklari ayr ayn secilir,
Gergekten, donen bir tekerlegin ist yarsi alt
yanisindan daha hizhi dénmektedir. Agiklamasi
basit: Tekerlek Ozerinde her nokta ayn za-
manda ikl hareket yapar: 1) Dingil etrafinda
(rotasyon veya dénme) 2) Dingille beraber tne
dogru (translasyon veya kayma)." Diinya igin
de bbyle 2 hareket stz konusudur. Bu iki ha-
reket birbirine eklenir; fakat bu eklenme te-
kerledin en st ve en alt bdlimlerinde farkh
sonuglar dogurur. Tekerlegin (st bdlimiinde
bu (ki hareket aymi, alt béliimiinde ise zit yén-
lerdedir. Bu nedenle (st bdlim daha hizli ha-

reket ediyor gériliiyor. Bunu séyle kanitlarsi-
mz: Tekerin arkasinda yere dikey bir sopa di-
kin, tekerin en Gst (A) ve en alt (B) noktala-
nni isaretleyin. Tekerin déndiirerek sopadan
20-30 om. uzaklastinin. A'min B'ye gbre sopa-
dan c¢ok daha uzaklastiini goreceksiniz. Do-
nen bir tekerin en yavas hareket eden noktas
toprada deqgdigi noktadir.

Para sola yuvarlanirsa
F.E ve D noktalan

saga gider.

Tren tekerlegi sola ‘
dogru dénerken alt ke- T ;
nar saga gider. C 1

TREN TEKERLEKLERI

Trenle Ankara'dan Istanbul'a gidiyorsunuz.
Acaba bu trende raya gbre ileriye degil de
geriye giden bir nokta var midir? Vardir. Her
trende boyle noktalar bulunur, Bu nokta te-
kerlegin disari tasan kenarinin dibinde bulu-
nur (Tren tekerleklerinin kenari, raya otura-
bilmeleri igin oyuktur). Tren 6ne giderken bu
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noktalar arkaya gider. Simdi su deneyl yapi-
mz [sekle bkz.): Bir madeni paraya yaricap dog-
rultusunda bir kibrit yapistinn. Para ve kib
riti bir cetvelin iistiine dikey koyup basparma-
agimzla C'ye bastinn, Simdi parayr yuvarlayin,
para one dogru giderken kibrit izerinde FE ve
D noktalari arkaya gidecektir, drnedin D nok-
tasi D'ye gelir. Simdi cetvell ray olarak diisi-
niin, tekerlegin raydan disart tasan kenari da
FED noktalar gibi geriye gider, tabili bu ha-
reket gok kisa siirer. Bir araba tekerlegi {ize-
rinde herhangl bir noktanin, tekerlek donerken
gittigi yol sikloid denen egridir. Tren teker
leginin en alt noktas) Ise sekilde gorilldigi
uzere perlyodik ilmikler gizer, bu ilmiklerin
ccl yarisi noktamin geriye dogru gidisine kar-
siliktir,

BUZ NEDEN
KAYGANDIR?

Cilah dimdioz bir doseme cilasiz olandan
cok daha kaygandir. Benzer olarak diimdiiz bir
buz yiizeyinin pirtiikll bir buz yiizeyinden daha
cok kaygan olmasi gerekmez mi? Fakat ak-
sine bir kizek pirtikli buz {zerinde diimdiz
bir buza gére cok daha hizli gider, Bunun
necdenl sudur: Buz diz oldudu igin kaygan de-
gildir, basing altinda eridigi igin kaygandir.
Buz patenlerini dlslinelim. Patenlerde vilcudu-
muzun tom adgirh@ cok kiglk bir ylizey tara-
findan tagimir; boylece cm.? basina disen agir-
hk. yani vicudumuzun buza yaptidi basing, bii-
ylr. Basing altinda kalan buz erir (erime nok-
tasi alcaldidh igin). Ornegin buzun isis1 -5° ise
ve patenlerin basinci buzun erime noktasini
€-7°C algaltrissa buz erir. Teorik olarak bi-
linmektedir ki buzun erime isisimt 1°C azalt-
mak igin 130 kg/cm.? gerekir. Patenler bu ka-
dar bir basing sadlayabilir mi? Egder patenle-
rin tim alt ylzeyine gbore hesaplarsaniz tabii
ki hayir. Fakat gergekte paten bicaklarinin buza
direkt defen vyiizeyi ¢ok daha kiciktiir. Boy-
lece wviecudun agirhg altinda buz eriyince buz
ile patenler arasinda Ince bir su tabakasi
olugsur, patenci siirekll olarak bu Ince su ta-
bakasi (izerinde kayar. Buz, dogada kaygan
clan tek seydir. Difer maddeler diimdiiz olsa
da kaygan degildir. PirtGkll buzun daha kay-
gan olusunun nedenl sudur: Kizak veya taba-
mniz yalmz pirtiklere basar, bbylece temas
ylizeyi ok kigilir ve basing o oranda artar
[basing=adirhik/ylizey). Sikistirilan buz veya
kar pargalann aymt nedenle birbirine yapisir.
Kartopu veya kardan adam yapanlar kan onun
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igin sikistirir, Sokaktaki kar, (zerinde vyirine
yiiriine buz seklini ahr.
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BUZ SACAKLARI

Bazi seyler] sik sik gbririiz de (zerinde
pek dusinmeyiz, buz sacaklari da bunlardan
biridir. Kis giinleri evlerin damlarindan  buz
sacaklar sarkar, Peki, bunlar nasil olusuyor?
Kar erirken mi, donarken mi? Erirken ise su
nasil donuyor? Donarken ise bu donan su ne-
reden geliyor? Sorun pek basit degildir, buz
sagaklar olusmasi igin aymi zamanda ikl tirld
ist gereklidir: erimek I¢in sifir Gstil ve donmak
icin sifir alti, Dam e@imll oldugu Igin giines
isinlarint dike yakin olarak alir, damdaki 1s:
sifir tstine ulasir ve damdaki kar erimeye
baslar, havanin 1si1s1 ise sifir alti oldugundan
damin kenarlarindan akan sular donar, Giines
iginlan egimli olmayan yiizeylere, Brnedin top-
raga, daha edik dostiiglinden isiyr sifirm {ize-
rime yikseltemez, bu nedenle damdaki kar
erirken yerdeki kar erimez. Giineg 1sinlarinin
verdigi 181, distikleri yiizeyle yaptiklan aci-
nin siniisi ile orantilidir. Sekilde damdaki kar
yerdekli kara gbre 2.5 kat daha fazla isinir,
¢linkd 80° ve 20°nin sinGslerinin oram 25 dur,
Bu olay yazla kis ve kutupla ekvator arasin-
daki 1s1 farklarim da agiklar (bu 1si farklarin-
da ayrica giniin vzunlugu, yani giinesin 1sita-
bildigi stire de rol oynar). Diinyamiz pratik
olarak yazin da kisin da giinesten aymi uzak-
liktadir, Kutuplarla Ekvatorun ginese uzaklig
da esittir. Fakat kisin yaza gore glines igsin-
lari diinyaya daha edimli gelir, Aymi sekilde
kutuplara gelen glines iginlan Ekvator'a gére
daha egdimlidir,
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